附件1

布展要求

一、布展主题

以“大厦之门”（暂定）为主题，集中展示厦门以习近平总书记致厦门经济特区建设40周年贺信精神为引领，勇立潮头、勇毅前行的风貌形象，宣传厦门企业品牌及其伴随厦门特区建设敢拼会赢的品牌故事，营造品牌发展氛围，激发品牌创建热情，增强品牌建设动力，加快形成以品牌建设引领高质量发展新动能。

二、布展形式

线上展厅。充分利用互联网平台，运用三维虚拟现实等技术，以3DMAX建模、全景渲染等方式制作，兼顾电脑和手机终端服务，数字化展现我市品牌建设成效和入选企业品牌故事、展品模型等内容，对30家左右企业自主品牌进行宣传。

线下展厅。基于线上展厅遴选10家左右自主品牌企业赴国家会展中心（上海）现场参展，可参照线上展厅内容与结构设计布展，根据实际情况，积极运用现代技术多形式全方位展示厦门特色，合理布局展品、展架、模型、LED显示屏等展示装置，增强形色、空间、趣味、互动等观感体验。线下布展如受最新防疫要求及组委会统一部署有所调整变化的，以上内容将不再执行。

三、展区设置

线下展区面积暂定200平方米（20m×10m，实际展厅面积、形状以最终安排为准），线上展区面积不限。

四、线上展厅布展要求

（一）时间要求。需于3月31日前完成线上展厅整体设计工作。

（二）参展企业对接。一是协助补充整理企业品牌宣传图文资料，包括企业概况、品牌故事、主要产品介绍、宣传视频和相关链接等内容；二是广泛收集企业参展诉求，充分吸纳不同类型企业提出的展台、展品等布展建议。

（三）技术衔接。指定专人与大会技术支持单位对接，及时按照要求调整方案，并做好后续维护工作。

（四）宣传方案。根据组委会的部署要求，制定切实可行的宣传方案，做好线上展厅宣传工作。

（五）其他。线上展厅设计成果及使用等有关知识产权归属厦门市发展和改革委员会。

（六）设计技术规范。

技术规范参考如下，具体以最终要求为准：
1.3DMAX建模规范

（1）支持3DMAX 2014及以上版本。

（2）体验区各个场景的尺寸需与真实情况比例一致，若无特殊说明，开始场景的单位用cm（厘米）。

（3）图层命名须规范易读，保证MAX文件无任何问题。

（4）体验区成品须以720度全景渲染（即水平、垂直都要达到360度的视角），保证模型没有穿帮。

（5）合并物体要合理，远距离的不合并，材质类型相同的模型如果相隔距离较远的不合并，避免影响运行速度。

（6）贴图

需要将图贴到模型上，且纹理大小符合现实。注意模型、材质和贴图命名的一致性，标明材质用料。

（7）模型精度需在精模以上。

（8）模型的各平面分布需合理，避免重叠面、黑面等情况。对于单个物体模型，面数不能太多。

（9）在建模过程中，务必开启捕捉功能，避免漏光等情况。交付模型文件时，需配带白模小样。

2.全景图渲染规范

（1）比例：全景图宽高比例为2：1。

（2）分辨率：10240（宽）×5120（高）。

（3）所有展区设计需要依托于虚拟的室内空间进行制作，并且每个展区要制作展区门头。

（4）相机位置：合理设置相机高度，避免出现距离墙面太近或太远，找准最佳观察位置布置相机，保证呈现画面效果。

（5）全景图：每张全景图需在展区平面图上标明位置，并提供展区观展路线图（要求为有进有出，无交叉，无岔路的单一路线）。

（七）参考案例。2021年中国品牌日云上展馆

http://2021cloud.cibexpo.org.cn/

五、线下展厅要求

（一）时间要求。需于5月9日前完成现场布展工作。

（二）参展企业对接和宣传方案要求同线上展厅。

（三）人员保障。展会筹备至结束期间在厦门市域范围内根据工作需要配备专职工作人员；现场展厅从勘测到撤展期间，配备至少2名现场驻点人员。

（四）布展费用。包含展位装修、展台搭建以及各类音响、灯光、屏幕、智能化设备等设备租赁所有费用。因国家相关要求调整布展面积、布展内容的，合作经费不作另行调整。

（五）展区设计搭建。负责根据布局需要和现场情况，规划展位搭建的细节，明确设计方案，负责监督做好最后的搭建收尾工作，检查搭建隐患和问题，在开展前做好全面修补工作。

（六）展会期间综合服务。需于4月30日前完成参会手册制作,在展会期间安排工作人员做好证件办理、疫情防控、会场引导、接送机、现场摄影等工作。

（七）负责展会活动结束的撤展工作。
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